

No se devuelven los originales
ni se mantiene correspondencia
sobre los mismos.

EL RADICAL

PERIÓDICO REPUBLICANO

Cáceres 11 de Abril de 1935

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Cáceres, 1'00 peseta al mes.
Fuera de id., 3'50 al trimestre.

Los originales deberán venir firmados, y de los que se publiquen responden sus autores.

LOS ACTOS REALIZADOS EL DOMINGO

La estancia en Cáceres del Vice-Presidente del Consejo de Ministros y Ministro de Estado don Juan José Rocha

Por razones de exigencias políticas que requerían su presencia en Madrid, no pudo venir a Cáceres el ilustre Presidente del Consejo de Ministros y querido jefe nuestro don Alejandro Lerroux para asistir a los actos que en su honor se realizaron el pasado día 7 de los corrientes, delegando su representación en el excelentísimo señor Ministro de Estado, don Juan José Rocha.

A las siete de la mañana salieron a esperar al señor Ministro, en Trujillo; el Gobernador civil señor Ferrero Pardo; Presidente de la Audiencia y fiscal señores Avila y Hernández; Diputado a Cortes señor Escribano Lozano, Presidentes del Partido Republicano Radical (provincial y local), señores Duque y González Avila; diputado provincial señor Mendo, en representación de la Excelentísima Diputación; Tenientes coroneles de la Guardia civil y Carabineros, señores Hernández y Moreno; El Juez de Instrucción señor Díaz; representante de la Juventud Radical señor Pérez, (José), don Antonio González Osuna; don Victoriano Salinas; don Pedro Hernández, y representante de nuestro periódico, señor Hernández Vinagre.

A las diez y media de la mañana llegó a esta Capital el excelentísimo señor Ministro de Estado, trasladándose a los salones del Gobierno civil y la Diputación donde pronunció breves palabras, siendo cumplimentado por todas las representaciones radicales de la provincia, desfilando en recepción numerosos correligionarios por espacio de una hora, que lo hacían con gran fevor y entusiasmo, quedando el Ministro muy satisfecho de tanta fe radical, demostrada por un número tan extraordinario de afiliados.

Desde el Gobierno marchó el señor Rocha al Ayuntamiento que fué esperado por el Alcalde y todos los concejales. Al llegar a la plaza le rindió honores una Compañía de nuestro Regimiento número 21, con Bandera y música.

En el salón de actos del Ayuntamiento tuvo lugar la recepción oficial de los representantes de Centros oficiales, Institutos armados, entidades locales y prensa.

Del Ayuntamiento se dirigió el Ministro a la nueva Avenida de Lerroux, donde le esperaba un enorme gentío ansioso de aplaudirle.

Se procedió al acto de colocar la primera piedra en el futuro edificio del Gobierno civil, después de haber explicado ampliamente el arquitecto señor Golfín su proyecto de obras. Entonces nos contó el señor Rocha una

anécdota sucedida a él: Estudiaba el primer año de Bachillerato, cuando construyó su padre una casa y el viejo maestro albañil al comenzar las obras le dijo: «Mira Pepito le voy a enseñar cómo se coloca la primera piedra.»

Firmaron el acta, don Juan José Rocha, don Miguel Ferrero Pardo, don Manuel Alvarez Díaz, don José Bulnes, don Enrique de Muslera, don Angel Hernández, don Luciano Escribano Lozano, don Teodoro Pascual, don Mariano Arrazola, don Aureliano Moreno y don Angel Avila.

En un tubo de metal fué cerrada el acta con un número de «Extremadura» y otro de nuestro semanario EL RADICAL, con una colección de monedas desde un céntimo a cinco pesetas y varias Isabellinas.

Después se regaló una artística placa de plata a don Alejandro Lerroux, otra al Gobernador civil señor Ferrero, y al Alcalde de Cáceres don Antonio Silva dedicadas a dichos señores como recuerdos a este acto. También se le entregó al señor Rocha la paleta de oro dedicada al señor Lerroux que fué utilizada por todos los señores que firmaron el acta.

El popular fotógrafo Javier y don Martín Gil, tiraron varias placas fotográficas.

Terminada esta ceremonia el Ministro con las Autoridades se trasladó a la Tribuna situada frente a la lápida que dá el nombre de Alejandro Lerroux.

El Alcalde señor Silva ofrece el homenaje en nombre del Ayuntamiento al representante de don Alejandro Lerroux señor Rocha, dice que el Ayuntamiento acordó por unanimidad dar el nombre de Alejandro Lerroux a la nueva Avenida.

Este homenaje no sólo es de gratitud por lo que el señor Lerroux se ha interesado en resolver asuntos locales y provinciales, como es el del nuevo edificio del Gobierno civil del que acabamos de colocar la primera piedra, sino por algo grandioso que hay en su vida en beneficio de la Patria.

Y si bien los hombres de altura tienen por ideal servir a la Patria, justo es que los pueblos reconozcan esta labor.

Por acuerdo unánime de la Corporación, tuve yo también el honor de invitar a este acto a don Alejandro Lerroux.

Altos deberes políticos le han impedido venir, haciéndolo en su lugar el señor Rocha aquí presente, fraternal amigo del señor Lerroux.

En nombre de la Corporación reitera la manifestación solemne que se hiciera al señor Lerroux cuando se tomó el acuerdo.

Interesa del señor Rocha que por el Gobierno se continúe mirando a Cáceres como hasta ahora se ha venido haciendo y que pronto tengamos el honor de una nueva visita para inaugurar otros edificios, que bastantes tenemos necesidad de pedir.

Alude en este orden a la generosa labor del gobernador señor Ferrero Pardo en beneficio de Cáceres y su provincia, y termina dedicando cariñosas frases al señor Rocha.

(El señor Silva fué muy aplaudido.)

El señor Rocha contestó al señor Silva diciendo que en nombre del Gobierno de la República le cabía el honor de asistir a estos actos en homenaje del señor Lerroux.

Expresa su gratitud a Cáceres recordando para ello aquella definición que de la gratitud dió un alumno de un liceo francés, quien decía que la gratitud era la santa memoria del corazón. Y esa es la que yo conservaré de Cáceres.

Es también para mí un motivo de satisfacción representar en este acto al hombre que más quiero.

Como republicano y democrata soy un amante de la tradición española y considero que el alcalde es una de las instituciones más genuinas del pueblo por lo que sus palabras dan más realce a este homenaje.

En la placa al ver el nombre de Lerroux veo el de España. Lerroux simboliza el nombre de la Patria y a ella se entrega como lo demostró en aquella alocución en la que el 6 de Octubre cantó a España y a la Libertad.

Alude a los cincuenta últimos años de la Monarquía que combate con energía. Dice que en nombre de la República hay que rescatar a todos los españoles.

Por eso el señor Lerroux quiere una República para todos los españoles.

Termina diciendo que la única manera con la que puede pagar la deuda de gratitud contraída es ofreciéndose como diputado honorario por la Provincia.

Mi mayor satisfacción será haber pagado algún día esta deuda. (El señor Rocha fué largamente aplaudido).

Seguidamente se dirigió hacia la esquina del teatro Norba sobre la que va la placa descubriéndola a los acordes del Himno de Riego.

El ministro dió un viva España y otro a la República, que fué contestado con entusiasmo por la muchedumbre.

La placa es de azulejo, lleva en su parte superior, en medallón, la efigie del señor Lerroux y en el resto formando un rectángulo la inscripción «Avenida de Alejandro Lerroux».

Un refresco en Jamec

Terminado este acto el ministro con las autoridades se trasladaron al Comedor del Hotel Jamec donde fueron atendidos por el dueño del mismo don Eugenio Alonso con sus hijos y servidumbre.

Este momento fué aprovechado por los periodistas para interrogarle acerca del momento político y de cuestiones internacionales.

El señor Rocha contestó: en una ocasión al salir de un consejo de Ministros los periodistas me abordaron haciéndome unas preguntas como las que ustedes me hacen, bastante intencionadas.

Desempeñaba yo a la sazón las carteras de Estado y Marina y deteniéndome un momento les repliqué; esperen un momento que enseguida salgo.

A los pocos minutos me presenté ante ellos y les dije: ahí dentro ha quedado el ministro de Marina y el de Estado es el único que no puede hablar. Eso mismo les repito a ustedes. Yo

SE ADMITEN EN FAMILIA
DOS HUESPEDES ESTABLES
SEÑORITAS O CABALLEROS FORMALES

Pizarro 16 principal

CÁCERES

JAVIER Fotógrafo

ARTICULOS PARA
AFICIONADOS

PABLO IGLESIAS, 12

(ANTES PINTORES)

Farmacia y Droguería

DE

Luciano Escribano Lozano

Productos y preparaciones farmacéuticas especializadas.—Droguería farmacéutica, química e industrial

PLAZA MAYOR, 40

GABRIEL Y GALÁN, 2

TELÉFONO, 245. — CÁCERES

soy el único ministro que no puede opinar.

El banquete en el Gran Teatro

A las dos de la tarde se celebró el banquete en honor del ministro en el Teatro Sage, con asistencia de 400 a 450 comensales.

A la derecha del señor Rocha, en la Presidencia, se sentaron el gobernador civil, presidente de la Diputación, coronel del Regimiento, diputado señor Cordero, juez de Instrucción señor Díaz, fiscal de la Audiencia señor Fernández y jefe de Correos señor Carretero.

A la izquierda el alcalde, delegado de Hacienda, y diputados señores Arrazola y Escribano.

El banquete fué muy bien servido por la Casa Alvarez, Hotel Europa y restaurante El Mercantil. Asistieron unos 500 comensales.

Comienzan los discursos

Al levantarse a hablar el señor Silva es acogido con una calurosísima ovación.

El señor Silva hace el ofrecimiento del banquete y dice que Cáceres rinde tributo de hidalguía a la raza admirablemente representada en el señor Lerroux.

Promete brevedad porque se hace cargo del deseo de todos de escuchar al señor Rocha.

Cáceres—sigue diciendo—tiene problemas locales que resolver, que estudia intensamente, y aprovecha esta ocasión para hacerlos presente una vez más ya que son conocidos por las indicaciones que el Gobernador ha hecho a los poderes públicos en este sentido.

De entre todos sobresale por su importancia el del abastecimiento de aguas de la ciudad que actualmente se intenta resolver y para el que esperamos obtener la máxima subvención.

Tenemos que pedir también para construcciones escolares.

El señor Ministro a indicación mía, ha prometido asistir a las fiestas que se celebrarán en Cá-

(Continúa en cuarta plana)

Felipe Borrella García

Ex-Interno del Hospital de San Carlos de Madrid

MEDICINA INTERNA.-CORAZON Y VASOS

RAYOS X

Consulta de 11 a 2 y de 4 a 5 tarde

Avenida de Cervantes (Antes San Antón), 26 Cáceres Teléfono 24

El recibimiento a nuestros soldados

La bienvenida de nuestro gobernador civil a las fuerzas expedicionarias del Regimiento número 21 en Asturias.—Al llegar el Batallón...

¡Día de grata emoción para Cáceres el de mañana! Don Alejandro Lerroux llega a ti, a dedicarte las horas que pudieran ser sedante a su labor, correspondiendo a la hidalga invitación que la Ciudad le hizo. El Batallón expedicionario de este Regimiento número 21, que salió a defender la unidad de la Patria en momentos de angustia, vuelve en este mismo día, después de cumplir brillantemente la misión que el Alto Mando le confiara.

Esta coincidencia nos lleva al recuerdo de momentos angustiosos en que por radio, por teléfono, por los distintos caminos que el progreso científico puso a nuestro alcance, viviésemos instantes de inquietud, de desconcierto, de zozobra, de temor, por una lucha fratricida cuyo alcance no se podía determinar. Y en ellos, una voz serena, firme, de hombría y de autoridad, surca los espacios y trasmite a todos los españoles desde el Ministerio de la Gobernación, las palabras llenas de patriotismo que han de tener texto oficial en la historia de España, como lo tuvieron en la conciencia nacional aquella noche.

A continuación, la función del poder en marcha. Movilización general del Ejército y de la Fuerza Pública a defender el honor de España contra el deshonra de los nuestros, que la injuriaban. Y, una tras otra, fueron saliendo columnas a los lugares donde se produjo la rebelión. Entre ellas, la que hoy regresa a Cáceres, con la gloria de haber escrito una nueva página de heroísmo y de lealtad en su dilatada historia llena, de episodios brillantes.

En su conciencia militar, no es otra cosa sino el cumplimiento estricto del deber. En la conciencia de los españoles, debe ser el reconocimiento pleno de que mientras tengamos un Ejército que así cumple sus deberes, seremos Nación respetada. Y que esto nos obliga a todos a cumplir los nuestros para bien de la Patria.

¡Soldados del Regimiento 21, yo os saludo, fervorosamente emocionado, como os despedí, en nombre de la Provincia, que mañana os demostrará su reconocimiento, a los gritos de ¡Viva el Ejército Español!, ¡VIVA ESPAÑA!, ¡Viva la República!

MIGUEL FERRERO PARDO.

Cáceres, 6 de Abril de 1935

Como era de esperar, una vez más ha demostrado el pueblo cacereño su nobleza e hidalguía, con los salvadores de la patria, pues toda la población en masa unida a los muchos forasteros que habían llegado de los pueblos, para rendir homenaje al señor Lerroux, invadía las plazas y calles de la ciudad ansiosas de esperar la llegada de las fuerzas del Regimiento número 21, desplazadas en Asturias.

A pesar del enorme retraso sufrido por el tren que conducía las fuerzas expedicionarias, el entusiasmo no decayó, por parte de la multitud que aguardó hasta las ocho de la noche, la llegada de sus bravos militares.

Fueron recibidos en la Estación por el comandante militar señor Alvarez, una Compañía con bandera y música, el capitán de Asalto señor Funes, el Comisario de Policía señor Gon-

zález, el teniente de Seguros señor Sánchez, y demás representaciones.

En la Tribuna de la Avenida de Lerroux esperaban el Gobernador civil señor Ferrero, acompañado de las demás autoridades y representaciones de todas las actividades de la población.

El numeroso gentío que les esperaba les recibió con una clamorosa ovación sin cesar de aplaudirle dando vivas al Ejército y a la República.

Fué delirante el clamor del pueblo cacereño, que unido al de sus autoridades formaban un conjunto de emociones continuas que no cesaron de mostrar hasta el propio cuartel que los fueron acompañando.

EL RADICAL se asocia a éste homenaje merecido que se ha tributado a las fuerzas expedicionarias en Asturias del Regimiento número 21.

Alocución del coronel

«Jefes, oficiales, clases y soldados del Batallón Expedicionario: Al reintegraros en el día de ayer a esta P. M. después y con la satisfacción que da el cumplimiento del deber yo os saludo de todo corazón y os doy la bienvenida.

Si el convencimiento del deber puede producir resignación en los ciudadanos o afrontar la defensa de la Patria, la nobleza de aquel ha de hacerles sentirse orgullosos y con deseos de ser honrados con tal preeminencia. Nada en efecto es tan sublime como ceder la vida para asegurar la libertad de la Nación y sus habitantes porque el que desprecia la afecciones y comodidades hace abstracción de su ser y de sus derechos, posponiéndolo todo para cumplir con el deber más trascendental que la Patria impone, vertiendo su sangre por defender a sus conciudadanos merece los honores de una gloria brillante e imperecedera, y ya os lo patentizó ayer el pueblo de Cáceres en vuestro desfile en donde sus vitores a vosotros salían del corazón, victores al Ejército orgullo de la Nación pues en él ven la salvaguardia de sus leyes, el respeto en el exterior y el apoyo firme para proseguir su obra de engrandecimiento y bienestar.

En todas ocasiones y sobre todo en épocas de peligro, los buenos patriotas y el pueblo en general vuelven sus ojos hacia la institución armada en la que depositan el honor de la Patria, por ésto el pueblo de Cáceres ayer se vistió de gala y preeminencias, respeto, consideración, todo esto y más os otorgaba a vosotros «SOLDADOS» convencidos de vuestra misión noble y levantada de quien depende la prosperidad y la tranquilidad pública. Seguid poniendo vuestro corazón al servicio de la Patria, hoy como soldados, mañana como ciudadanos, enalteciendo con el pensamiento, palabras y obras a «ESPAÑA» nuestra Patria querida. «VIVA ESPAÑA».

Vuestro Coronel, Alvarez Diez.

Satisfechos y agradecidos

Una vez más, los representantes y correligionarios del Partido Radical de la provincia han respondido, como un sólo hombre al llamamiento que su Comité Ejecutivo le hacía. De todos los pueblos, y a pesar de la enorme distancia de algunos de ellos, han acudido nutridísimas representaciones, tanto para asistir a la Asamblea provincial que se había convocado, como para dar esplendor a los actos organizados en honor del ilustre jefe radical don Alejandro Lerroux.

Las inesperadas circunstancias que nos quitaron el placer de tenerle entre nosotros, obligándole a suspender el viaje, en los momentos, casi, de emprenderle, y el hecho de que esta noticia se transmitiera por radio a todos los pueblos, no fué obstáculo para que no dejaran de acudir a Cáceres, para dar fe de la fuerza del partido en la provincia, y para saludar al destacado correligionario y vicepresidente del Consejo de Ministros, don Juan José Rocha, en representación de don Alejandro, más de dos mil quinientos afiliados que durante una hora fueron desfilando por los salones de la Diputación Provincial, para hacer patente su adhesión y su entusiasmo.

La satisfacción más completa rebotaba en todos los semblantes, y tanto el señor ministro como nuestro querido gobernador, han felicitado en los términos más laudatorios a los miembros del Comité Ejecutivo, por su actividad en la organización de estos actos, y por el entusiasmo con que actúan y que transmiten a todos los correligionarios.

Nosotros, agradecidos a todos los que acudieron a nuestro llamamiento, y llenos de satisfacción por la prueba de fe republicana radical que habéis sabido dar, a vosotros os transmitimos las felicitaciones recibidas, al mismo tiempo que la expresión más sincera de nuestra satisfacción y agradecimiento.

MARTIN DUQUE

ANDRÉS CORCHADO

CARBONES MINERALES Y VEGETALES

Condes, 1 Teléfono, 304 CACERES

NOTICIAS

En este Instituto de Segunda Enseñanza pretendieron fijar en sus paredes unos manifiestos de la «Jons» dos jóvenes alumnos del mismo que en compañía de dichos papeles y de su jefe político señor Luna se encuentran a disposición del Juzgado correspondiente.

También ha sido detenido Alejo Mena que fué sorprendido colocando pasquines en la calle.

Casa CASTAÑO

Cerveza «El Aguila» en bock Todos los días Mariscos

Moret, 7 Teléfono 197 CACERES

Gran Hotel Europa

COMPLETAMENTE REFORMADO

Aguas corrientes, caliente y fría, habitaciones, baño privado, mobiliario todo nuevo

Cocina primer orden, Española y Francesa

Plaza Mayor, 31 y General Ezponda, 2 Teléfono, 101

Dirección: José Jurado Carro.—CACERES

CAFE MERCANTIL RESTAURANT-BAR

Servicios a la carta y por cubiertos

Plaza de San Juan (antiguo edificio de Hacienda)

NOTAS DE SOCIEDAD

Marchó a Altoharrin nuestro joven correligionario el abogado, don Nicasio Jiménez Chamorro.

Estuvo en ésta de Brozas, el fabricante en Harinas, don Pedro González Vinagre.

Estuvo en esta de Madrid nuestro querido colaborador y abogado, don Miguel Carmona Sobrino.

Del mismo punto regresaron los jóvenes estudiantes, José y Marcos Escribano Beltrán acompañado de su hermana la señorita Victoria Escribano.

NECROLOGIA.—El día 6 de los corrientes falleció en Cáceres nuestro estimado correligionario y probo funcionario del Catastro rústico don Pascual Bordas

Con tan triste motivo nos asociamos al dolor que sufren sus hijos y demás familia deseándole la resignación necesaria para sobrelevar esta desgracia irreparable.

Francisco Martín Merchán

AGENTE DE NEGOCIOS

Habilitado de Clases Pasivas y Apoderado de Ayuntamientos

PLAZA MAYOR, 41-CACERES

Los actos del 14 de Abril

Con motivo de tan memorable y glorioso fecha, se celebrarán en Cáceres varios actos de entusiasmo y fe republicana en los que tomará parte todos los ciudadanos de esta ciudad.

Por la mañana a las once habrá un brillante desfile militar por las fuerzas de Asalto (que lo hacen por vez primera), Guardia civil, Carabineros, Regimiento número 21 y Municipales.

Se colocará una Tribuna para las autoridades en la Avenida de Alejandro Lerroux o Paseo de Cánovas.

Por la tarde se celebrará la estupenda novillada que ya anunciamos en nuestro número anterior en la que alternarán los valientes novilleros Joselito Romero, Ritoré y Torerito de Triana con seis hermosos novillos de don José Gallego, de Moraleja.

Los precios para esta extraordinaria novillada serán populares, 3 pesetas sombra y 2 sol, habrá entradas especiales para señoras, militares y niños.

El sábado a las cinco de la tarde se desencajarán los seis novillos del señor Gallego en la plaza de toros siendo la entrada completamente gratuita.

Después de la novillada se celebrará en el gran Paseo Alto una entretenida verbena de carácter popular amenizadas por las bandas de música del Regimiento y la Municipal.

SIMON BOHIGAS RODAS

ABOGADO

REPRESENTACIONES DE AYUNTAMIENTOS

Avenida de Cervantes, 46

TELÉFONO, 193

CACERES

Los mejores Caramelos y Jarabes para refrescos, son los que llevan la marca PATRONA DE ESPAÑA.—Dirigir los pedidos a

LUCIO GONZALEZ

PORTAJE

La labor de nuestro Gobernador civil

Telegramas cursados

Nuestro gobernador civil, don Miguel Ferrero Pardo, ha cursado numerosos telegramas a los Poderes Públicos solicitando mejoras para Cáceres y su provincia; entre ellos figuran uno dirigido al ministro de la Gobernación solicitando varios créditos para continuar las obras del nuevo Gobierno Civil.

Otro dirigido al ministro de Instrucción Pública para continuar las obras de abceso a las Escuelas Normales.

También se ha dirigido al Secretario del Ministro de Agricultura y director general de ganadería, pidiendo sobre las 10.000 pesetas ya libradas, otras 5.000 pesetas más para el mismo fin.

A la Dirección General de Caminos, enviando proyecto urgentes de reparación de carreteras y caminos que afectan a varios pueblos de la provincia.

AUGUSTO MARCOS BRAVO

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

TELEFONO NÚM. 35

GARROVILLAS (Cáceres)

Junta Provincial de Turismo

El pasado viernes día 5 de los corrientes se reunieron en el despacho oficial del gobernador civil señor Ferrero, la Junta Provincial de Turismo integrada por los siguientes señores: Presidente de la Diputación don José Bulnes, alcalde de Cáceres don Antonio Silva, ingeniero jefe de esta jefatura de Obras Públicas don José Nocetti, director del Museo Provincial don Miguel Orti Belmonte representante del Ateneo don Tomás Martín Gil presidente de la Comisión de Monumentos don Emilio Herreros y el secretario don Tomas Pulido se dió cuenta de las subvenciones recibidas para intensificar la propaganda del año actual, 2.000 pesetas de la Diputación, 1.000 el Ayuntamiento, 250 Monte de Piedad y 500 de las Cámaras de Comercio Mercantil e Industrial que suman un total de 3.750 pesetas.

Se nombró a los vocales señores Orti Belmonte y Martín Gil, para que en unión del secretario señor Pulido, distribuyan dichas pesetas a los fines intrínsecos que se persigue.

Entre los reunidos existió gran entusiasmo para darle mayor impulso a esta importante entidad de Turismo

CERVEZA MAHOU

REPRESENTANTE EN EXTREMADURA

Francisco Cruz Quirós

REFLEXION

Han pasado ya los suficientes días para permitírnos discurrir, con la imprescindible serenidad, sobre los últimos acontecimientos políticos. ¡Ojalá que los que tienen una mayor obligación de producirse con esa serenidad, lo hubiesen hecho!

Es indudable que por mucho prestigio que tengan los Jefes políticos de un partido sobre la masa que los sigue, hay muchos imponderables que en un momento determinado presionan de tal modo, que las resoluciones son tomadas con cierto nerviosismo, no imputable en su totalidad, al que tiene la obligación de ordenarlas. Eso es natural que ocurra en partidos políticos de vida joven, a los que no se puede pedir se adapten tan rápidamente como fuere de desear, del calor de una oposición en donde se han formado, a la responsabilidad de gobernar en circunstancia más próxima a la que pudieron imaginar, aunque hubiesen pensado con mucho optimismo en ello.

Por esto, parece que se habían propuesto derribar la mesa, por creer les habían caído la silla, sin reparar que esos procedimientos fueron los más condenados por ellos, y, acaso, los que llevaron mayor y más rápidamente adeptos a sus organizaciones. Es de suponer que no se piense ya lo mismo en el día de hoy que en aquellos momentos y así sería de desear para bien de todos. Si así no ocurriese, tienen la obligación de meditar en la posibilidad de que al no dejar de gobernar fuesen ellos llamados a hacerlo, y entonces llegase la hora de su gran tragedia, por no poder hacerlo tampoco con sus propios medios.

Pero aún hay algo más que de esto: piensan ya en unas elecciones y en 150 o más Diputados que pueden llevar al futuro Parlamento. Y aunque todo esto ocurriese, yo me pregunto si ello es bastante para gobernar plenamente y romper coaliciones que han de serles completamente necesarias.

Considerar que pueda ser acertada esta posición para evitar un desgaste al partido y recelos a muchos afiliados que no piensan seguramente como el Jefe, me parece totalmente equivocado para quien está dispuesto a gobernar, y lo creo además peligroso.

Sería muy conveniente, por tanto, que tratásemos de imitar la serenidad con que se viene produciendo el Jefe de los Radicales, sin la cual no hubiera sido posible hacer vivir las actuales Cortes, con perjuicio para todos. Y es natural que conozca que con su partido solamente no puede gobernar; como también el de que, por ahora, tampoco puede hacerse sin el suyo. En cuanto al futuro, no se deben hacer vaticinios tan alegrementemente, porque de las urnas salen a veces cosas inesperadas para los que tengan mucha imaginación. Y se va teniendo, a mi juicio, demasiada imaginación.

LA FAVORITA

Los mejores CAFES torrefactos

TUESTE NATURAL

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES

Víctor Plasencia Lancho

CANAVERAL

Podéis adquirir todos estos excelentes productos en casa de

Hija de Jorge Capdevielle

Pablo Iglesias, 23.—CACERES

A los herniados

Basta ya de bragueros o de aparatos más bien o mal estudiados, todo es una mentira, sólo sirven para oprimir e impedir la circulación de la sangre y hacer que los músculos pierdan toda su vitalidad. Verdaderamente es una locura llevar un braguero creyendo que cura o reduce las hernias la mayor parte de ellos son perjudiciales.

Una verdadera revolución herniaria es el nuevo y moderno Método del DR. MUÑOZ, con nombre registrado y patentado y el único para la curación o reducción, completa de las hernias por voluminosas o rebeldes que sean, sin operaciones, sin inyecciones, sin dolor alguno y sin que el paciente tenga que abandonar sus ocupaciones habituales.

No obligamos al paciente a gasto alguno. Las visitas o reconocimientos son siempre gratuitas. Si quiere Vd. convenirse, visítenos sin pérdida de tiempo, de ocho a una, en:

Arroyo del Puerco, miércoles 3 Abril, Fonda La Española.

Garrovillas, jueves 4 Abril, Fonda Cándida Galán.

Cáceres, viernes 5 Abril, Hotel Nieto.

Montánchez, sábado 6 Abril, Fonda Vda. Muñoz.

Miajadas, domingo 7 Abril, Fonda Felipe Cisneros.

Madroñera, lunes 8 Abril, Pasada Mariano Moreno.

Trujillo, martes 9 Abril, Fonda La Madrileña.

Logrosán, miércoles 10 Abril, Fonda Eugenia.

INSTITUTO DE LAS HERNIAS METODO DEL DOCTOR MUÑOZ RAMBLA DEL CENTRO, 11 1.º BARCELONA

OMISION INVOLUNTARIA

En la reseña de los actos del domingo con motivo del banquete dado al Ministro de Estado señor Rocha en el «Cran Teatro», citábamos los nombres de los que le acompañaban en la Presidencia del mismo, sin consignar al señor Delegado de Trabajo en esta provincia, don Fernando Fernández y García Yañez que estaba sentado a la izquierda del señor Rocha.

Lo hacemos así constar para que no se interprete como una falta de consideración al señor García Yañez ya que le guardamos toda clase de afectos.

Arriendo Cerca con casa, terrenos de labor y huerta, lindando con Madriña. — Razón: Canalejas, 33. 2.º

UN CONCIERTO MUSICAL

El día 9 se celebró en el Teatro «Norba» de esta capital un brillante concierto, dado por la «Agrupación Musical Cacerense» que tan admirablemente dirige don Guillermo Guío.

El amplio salón del referido Teatro «Norba» estaba totalmente lleno de público que no cesaba de aplaudir a la expresada Agrupación, teniendo que repetir varias obras de su programa. Se puede asegurar el éxito con solo anunciarlo, ya que constituyó esa noche un verdadero acontecimiento artístico, digno de toda clase de elogios.

En referido concierto nos amos la ausencia del reconocido y auténtico artista Nicolás Pérez Ojalvo. ¿Porqué? no lo sabemos, lo cierto es que debió de actuar entre tan maravillosos violinistas. Luisito Hurtado tiene justificación de no tocar ahora en la Agrupación pero el gran Nicolás no puede tenerla.

Elpidio Solís Borrella

PROCURADOR Y

AGENTE DE NEGOCIOS

Calle de los Capitanes Galán y García Hernández
CACERES

SE VENDE una Prensa de aceite con sus accesorios «SISTEMA HUSO», capacidad 12 fanegas - se daría en inmejorables condiciones
Razón: ISIDRO RUBIO
ALCUESCAR

UNA CENA REPUBLICANA

Para el día 14 por la noche se anuncia por varios elementos republicanos radicales una cena íntima, con motivo del aniversario de la República para festejar dicho día, que tan grabado lo tenemos en el corazón los que pensamos republicanamente y los que también republicanamente luchamos con entusiasmo y energía para la conquista de nuestros ideales de libertad y de justicia.

Un bastón de mando para el Gobernador civil de Cáceres

Por iniciativa de significados y antiguos radicales de Cáceres, se acordó abrir en nuestra Redacción una suscripción popular para comprar un bastón de mando al Gobernador civil de la provincia don Miguel Ferrero Pardo, en prueba del cariño y agradecimiento que todos los de Cáceres y su provincia le debemos por su constante preocupación de nuestros problemas poniendo siempre el máximo interés para resolverlos.

Como se trata de un homenaje popular en el que pueden tomar parte todos los correligionarios y simpatizantes de esta idea, hemos acordado establecer una cuota máxima de diez pesetas a fin de que nadie pueda rebasarla para que contribuyan todos los ciudadanos de distintas clases sociales que tengan gusto de hacerla.

Publicamos a continuación la lista de los primeros simpatizantes y en números sucesivos publicaremos nuevas listas, pu-

diendo enviarse todas las cantidades a nuestra Redacción, Avenida de Cervantes 26.

	Peseta ^s
D. Luciano Escribano Lozano.	10'00
Teodoro Pascual Cordero..	10'00
Mariano Arrazola.....	10'00
Comité Ejecutivo Radical.....	10'00
Comité Local de Cáceres.....	10'00
D. Martín Duque Fuentes.....	10'00
Antonio Alía.....	10'00
Carlos Cruz.....	10'00
Victoriano Salinas.....	10'00
Moisés González.....	10'00
Castor Moreno.....	10'00
Simón Bohigas.....	10'00
Juan Hernández Vinagre...	5'00
Luiano Escribano Calvo...	5'00
Manuel Pérez Ojalvo.....	5'00
Suma y sigue.....	135'00

Augusto Macías

ABOGADO

CORIA

Teodoro Soriano

Gran fábrica de pastas

«La Camerana»

MERIDA

La Asamblea Provincial de nuestro Partido

Con extraordinaria animación se celebró el pasado día 6 de los corrientes la anunciada Asamblea del Partido Republicano Radical de la provincia, a la que asistieron 225 Delegados acompañado cada uno de varios radicales que sumaban más de un millar de correligionarios.

Se discutieron numerosos asuntos de interés general y la reforma del Reglamento.

En los debates hubo gran armonía, lo que demuestra la compenetración de todos, para resolver los distintos asuntos que se plantearon.

Asistieron a la misma los diputados a Cortes señores Escribano y Cordero y el presidente de la Confederación Nacional de Juventudes Radicales don Miguel Carmona Sobrino.

Fueron reelegidos en sus respectivos puestos todo el Comité Provincial cubriéndose por votación el cargo de otro vocal según determina el nuevo Reglamento y quedando constituido de la siguiente forma:

Presidente.—Martín Duque Fuentes.

Secretario.—Antonio Alía.

Tesorero.—Carlos Cruz Quirós.

Vocales 1.º.—Felipe Gil Hernández.

2.º.—Victoriano Salinas.

3.º.—Pedro Hernández.

4.º.—Antonio González Osuna.

5.º.—Julio Fernández Berzocana.

Esperamos que dichos señores continuarán trabajando con la misma fé y cariño que lo han hecho hasta aquí para el mayor engrandecimiento de nuestro glorioso Partido. Con elementos tan valiosos y de tan reconocida capacidad, triunfarán siempre en la noble lucha sagrada, del deber cumplido.

Una interesante conferencia en el Ateneo de Cáceres

El próximo día 15 y a las ocho de la noche pronunciará una conferencia en este Centro cultural nuestro estimado amigo y correligionario el señor delegado Provincial del Trabajo don Fernando Fernández y García Yañez sobre el tema «Momento actual de España».

En la Secretaría de nuestro Partido, Avenida de Cervantes, 26, puede usted adquirir magníficas fotografías de nuestro jefe, al precio de 1 peseta.

SUSCRÍBASE A «EL RADICAL»

y fomentará los intereses del Partido

VIII Nomenaje a la Vejez en Extremadura

OBSERVACIONES

1.ª Son invitados a contribuir con su aportación a esta obra de pensionar a los ancianos extremeños desvalidos, no solamente las Corporaciones públicas de toda la región, sino además, cuantas entidades económicas y particulares simpatizan con la idea.

2.ª Las Corporaciones públicas se considerarán, desde luego, adheridas en cuanto comuniquen la cantidad con que acuerden contribuir, aunque el ingreso no lo hagan de momento.

3.ª La suscripción está abierta en la Caja Extremeña de Previsión Social. Plaza Mayor, 30. Apartado de Correos, número 94, Cáceres, a donde se remitirán los donativos.

Quando usted lea «Trayectoria Política», del infatigable luchador Miguel Carmona, sabrá defenderse de cuantos injustificados ataques se nos hace objeto por parte de unos y otros extremos políticos.

Recomiende a sus amigos la suscripción a

«EL RADICAL»

Si usted quiere documentarse sobre la importante vida de nuestro Jefe, lea «Trayectoria Política».

La Asamblea Provincial del Partido Republicano Radical constituyó un éxito rotundo, con el número tan elevado de Delegados que asistieron a la misma

EL RADICAL

El excelentísimo señor Ministro de Estado don Juan José Rocha quedó muy satisfecho del recibimiento que le dispensó Cáceres y su provincia

LOS ACTOS REALIZADOS EL DOMINGO (Continuación de la primera plana)

ceres en las próximas ferias en «El día de Portugal». (Aplausos.)

Otro de los problemas a resolver es el de la aproximación de Cáceres a Badajoz mediante la conversión en carretera de primer orden de la que une a ambas provincias y que ha tomado buena nota para desenvolver esta idea con la mayor rapidez.

En nombre del Ayuntamiento pide protección para el obrero cacereño, modelos de ciudadanos honrados aún en los casos de extrema necesidad, se dice que en Cáceres puede dormirse con las puertas abiertas.

Por ese respeto nunca protesta en forma tumultuosa y aún en los casos en los que ve su hogar invadido por la miseria, nunca pide con exceso.

Si todos los españoles merecen ayuda del Gobierno por el hecho de serlo, cuando se trata de este obrero que ni siquiera sabe alargar el brazo para pedir, merece más. (Ovación.)

Dice que estas peticiones serán avaladas por el Gobernador civil para que no pueda creerse nunca que no son justas.

Reitera su gratitud al señor Rocha y le ruega lleve al señor Lerroux el espíritu de estos actos.

El señor Silva fué grandemente ovacionado.

El Gobernador señor Ferrero

El señor Ferrero Pardo es acogido también al levantarse a hablar con una cariñosa ovación y con vivas al gobernador cacereño.

Después de unas palabras de cariñosa recordación al señor Lerroux, dedica elogios al señor Rocha de quien dice que su vida fué siempre paralela a la del señor Lerroux hasta el advenimiento del Régimen actual. Por eso el señor Lerroux no podía mandar mejor representación.

Recoge el elogio del Alcalde para el obrero cacereño ensalzando sus virtudes y dice que estas son comunes a las de todos los de la provincia.

Afirma que en 19 meses que lleva ya de gobernador no ha

habido ningún conflicto de importancia en la provincia. Todo ello refleja la honradez del obrero de la provincia que con poco se conforma. Por eso ese poco tenemos la obligación de proporcionárselo.

Yo he supeditado mi continuación en este Gobierno a la consecución de parte de las cosas que yo pidiera ya que todas es difícil de concedérmelas por que soy un poco exigente.

Cáceres debe dejar de ser la cenicienta de España. (Aplausos). Y ahora que el señor Rocha como os decía antes viene a engrosar el número de los diputados por la provincia hay que procurar que ésta salga del atraso en que vive, y alcance la mayor prosperidad.

Dice que los pueblos no deben preocuparse de la preponderancia de la capital. Cuanto mayor sea el rango de ésta, mayor será su fuerza y su representación acerca de los poderes públicos para pedir en justicia y conseguir en beneficio de todos sus pueblos.

Mi misión ha terminado. Desde Madrid con mi modestia puedo prestar los mismos servicios que hasta aquí a la provincia.

(Voces: ¡no no!)

Por ocupar el cargo que ocupo tengo la obligación de servirlo y por los muchos años de convivencia y conocer las necesidades de Cáceres y un gran cariño, el del hogar vinculado en la mujer y en los hijos de sangre cacereña me liga a vosotros para toda la vida. (Grandes aplausos).

Aspiro a que digan el día de mañana por aquí pasó un gobernador de cuerpo bajito que puso toda su voluntad en aceptar y a que me tengan el mismo cariño que yo os aseguro os tengo a todos. Las últimas palabras del señor Ferrero fueron ahogadas en una cariñosa ovación que duró largo rato. (Tanto los comensales como el numeroso público que había no cesaba de aplaudir, dando vivas al gobernador.)

El ministro de Estado señor Rocha

Durante los discursos anteriores de mí un discurso y nunca

riores se han ido ocupando de público todas las localidades altas del Teatro.

Al levantarse el señor Rocha los comensales en pie le tributan una ovación.

Vuestro alcalde y vuestro gobernador os han dicho que espere encontré en condiciones más desfavorables para hacerlo.

Solo vine a descubrir la lápida del señor Lerroux y me he encontrado con un programa de actos que no se compaginan con mi cansancio.

Sin energía en mi garganta y cargado mi cerebro por la falta de sueño soy un motor con energía nula.

Yo recordaba esta mañana que la autoridad mayor es la del alcalde por ser la verdadera representación del pueblo.

Hasta nuestro teatro ha inmortalizado su figura y ahí está el alcalde de Zalamea.

Recuerda el papel que desempeñaron los alcalde en las comunidades castellanas.

Rinde su tributo de admiración al alcalde de la ciudad, que en el caso presente, como ha podido observar, cuenta con la simpatía de todos.

Yo he aceptado venir aquí el día de Portugal, porque yo quiero a esta nación con toda la intensidad de mi alma. Yo quiero que el primer amigo de España sea Portugal. Lo digo siendo Ministro de Estado. Pero lo dije también cuando fui embajador de España en aquel país. En él experimenté las más intensas emociones de mi vida al ser recibido en el palacio de Belén a los acordes de nuestro Himno de Riego. (Se dan fuertes vivas a la República.)

Refiere que precisamente en Extremadura sintió también gran emoción republicana al ver en Badajoz en ocasión de tributarse honores, la bandera tricolor en manos de un oficial del ejército. (Se reproducen los aplausos y vivas a la República y al Ejército.)

Se refiere después al problema de las aguas de Cáceres. No habéis podido plantear este problema a nadie que conozca esta necesidad. Yo sé que agua significa riqueza y también salud. Este diputado y este Ministro de la República que os habla, pondrá su voluntad en resolver el problema de las aguas

al igual que lo hizo en Cartagena donde sentían la misma necesidad.

Me hablábais del obrero cacereño y me ensalzábais sus virtudes, y os habéis olvidado de que esto tiene un sentido político; y es que este obrero sabe que los problemas que le afectan solo pueden resolverse por la evolución y nunca debe pretenderse hacer la revolución con estas vagas ideas.

Con ellas podrían destruir la sociedad pero lo que yo niego es que pudieran reconstruirla. Morirían como Moisés a la vista de la tierra prometida sin poner sus plantas miserables en ella. (Ovación.)

Se dirige al gobernador señor Ferrero y sobre su deseo de abandonar el Gobierno de la provincia, le dice: «Lo que hables pierdes».

Podrán decir que es un gobernador de cuerpo pequeño pero lo que hay que tener es lo que tenéis vos el alma muy gigante.

Yo no quiero terminar mi discurso sin rendir un homenaje al ejército español. (Los comensales puestos en pie vitorean con entusiasmo al Ejército en la persona del coronel allí presente que se ve obligado a saludar visiblemente emocionado).

Esta tarde con motivo del regreso del Batallón tenéis ocasión de rendir este homenaje al Ejército al que me asocio en nombre del Gobierno de la República.

Este Ejército fué el que supo vencer cuando la patria estaba amenazada por la lacra separatista de Cataluña y la revolución social de Asturias.

A mí me es doblemente grato rendir este homenaje en la persona del comandante militar a quien me une estrechísima amistad desde niño.

El señor Rocha terminó su discurso dedicando un elogio a la mujer cacereña. Le decía yo al alcalde esta mañana—al contemplar la belleza de la mujer cacereña—que esto era un truco suyo que había impedido salir a la calle las feas porque todas las que he visto son guapas.

Termina recordando aquella frase de un personaje de «Las flores» de los Quinteros cuando refiriéndose al huerto de las Campanillas exclama: «Aquí las flores son caras; y aquí las caras son flores». El señor Rocha fué

largamente ovacionado y al terminar su brillante discurso se dieron entusiásticos vivas a la República, al señor Lerroux, al señor Rocha y al gobernador, todos los oradores recibieron numerosas felicitaciones por sus respectivos discursos llenos de cariño y elocuencia.

Del Gran Teatro el ministro se dirigió al Gobierno Civil donde estuvo descansando desde las cuatro a las seis de la tarde.

En el despacho particular del gobernador y en entrevista amablemente facilitada por éste intentamos obtener unas manifestaciones del señor Rocha sobre el momento político insistiendo en su reserva y repitiéndonos que el ministro de Estado es el único que no puede hacer declaraciones.

Le interesamos también su opinión sobre las cuestiones internacionales planteadas actualmente, y especialmente sobre el desplazamiento de fuerzas francesas a la frontera alemana y obtuvimos el mismo resultado. Sobre esto no se puede ni opinar y mucho menos en vísperas de la conferencia de Ginebra, nos decía:

Preveemos que al Conde de Romanones se le va a pudrir su pregunta o si la hace no tiene contestación del señor Rocha, tal es su consecuencia en el silencio.

Un lunch en el Ayuntamiento y el regreso a Madrid

En el Ayuntamiento fué obsequiado con un lunch admirablemente servido por el Hotel Jamec.

A las siete menos diez de la tarde emprendió el regreso a Madrid acompañado del diputado a Cortes señor Arrazola, donde quería estar a las once de la noche.

Fué despedido en la puerta del Ayuntamiento por el Gobernador, el Presidente de la Diputación, el Alcalde y demás representaciones oficiales de la Capital y periodistas.

El señor Rocha va satisfechísimo de las atenciones que se le han guardado en Cáceres.

Imprenta de García Floriano
C. Carrasco, 40
CACERES

Cáceres, Capital

Iniciativas y sugerencias relacionadas con las exigencias de la capitalidad

(CONTINUACIÓN)

do la construcción de viviendas, con el confort necesario y al alcance de sus disponibilidades. Y aquí, donde por fortuna para nosotros convencido de una buena inversión, los propietarios no se muestran remisos a edificar, la tarea a realizar es exclusivamente Municipal.

No puede pensarse que este crecimiento de la Capital va a tener cabida en esas nuevas construcciones reedificadas cuyos solares llevan un encarecimiento básico que, sobre no resolver el problema de economía en la vivienda, lo agrava para los que tienen que dejar las que se han demolido. La solución está en que el Ayuntamiento, con el asesoramiento de todos los técnicos que considere necesarios, formule un proyecto de ensanche de la Ciudad, de visión larga, no de horizonte escaso, al que dedique todo su esfuerzo, para facilitar solares que rápidamente se transformen en viviendas que puedan proyectarse sin los agobios que presenta la irregularidad de las construcciones. Este es el mejor negocio que puede hacer el Ayuntamiento, y la prueba la tenéis en el ensayo feliz realizado con la Avenida de Mayo, que no tiene más de desagradable que la desarmonía de sus edificaciones. Pero es que si no fuera un negocio, es una necesidad inaplazable, que se le presenta y que tiene que resolver. Y, a mi juicio, debe hacerlo en un con-

junto para muchos años y no resolverlo a pequeños trozos, en que pueda correrse el riesgo de que dentro de pocos años, por no haberse estudiado a fondo, sintiésemos la necesidad de derriuir lo que ahora construimos.

Al llegar a este punto, fatalmente hemos de expresar cada uno nuestra opinión, que posiblemente no será la mejor; pero como el enunciado de la conferencia lo indica, pueden ser sugerencias a estudiar.

Soluciones

Realizada la primera parte de la Avenida de Mayo e iniciada la calle paralela a ésta, que ha de partir de lo que se designa por la Churreta, parece lo natural que estas calles se prolonguen hasta convertir el ensanche de la Ciudad en todo lo que hoy es Rodeo, donde hay emplazamiento para un tercio de población de la que posee Cáceres. El desmónte en los sitios que hubiese de realizarse, resultará un poco más caro, pero está compensado sobradamente, con lo barata que habría de resultar la cimentación en donde esto no fuere necesario.

Abona esta solución las dos carreteras que hoy existen, que pasarían a ser las arterias de circunvalación a esta nueva parte de la Ciudad, que tendría un emplazamiento cercano a la Estación hoy existente o a la que pueda edificarse, si como es de suponer, no abandona la Compañía su antiguo proyecto y sus edificaciones ya empezadas. Tiene alrededores propicios para la construcción de viviendas que encajen dentro de las características precisas para recibir au-

xilio del Estado, Diputación o Municipio, que permitan alquileres de 30 a 60 pesetas mensuales.

En estas construcciones me parece mejor sistema el de las viviendas en grupos de varias casas y de tres o más plantas cada una, rodeadas de una verja cada grupo y aisladas unas de otras, con pequeñas porciones de jardín para cada casa, que permiten ser exteriores casi todas sus habitaciones, modelo de pequeñas Ciudades Jardines, que el sistema que se ha venido empleando en construcción de casas de una sola planta, que en cuanto a estética, parecen los palomares de la Ciudad, y en cuanto a higiene no lo encuentro lo más conveniente, ya que en sus reducidos patios se ven privados del aire que les roban las tapias, tan altas como las casas, y en ellos han de verse condenados a respirar juntamente con las gallinas y otros bichos que producen emanaciones no muy higiénicas que digamos.

Este modelo de casas de más de una planta me parece mucho más higiénico y mucho más económico, con la ventaja también de que su conjunto como visión estética para el marco de la Ciudad, sería mucho más interesante. Realizado en estas condiciones, no surgiría el deseo, como hoy surge, de ser propietario de la casa, en razón a que hoy no pueden encontrarse alquileres tan económicos con esas comodidades; no oponiéndome a que pueda haber barriadas de casas de una sola planta, pero cuidando mucho de que su emplazamiento no perturbe el conjunto moderno de la Capital, y abrigando la seguridad de que no habría muchos deseos de este sistema, cuando se

(Continuará.)